国信观点

对中国经济增速问题的几点看法
当前，我国经济正在经历一场深刻的变革，粗放式数量型的增长模式已走到尽头，前期积累的矛盾也已到了不得不解决的时候，国民经济将进入一个全新的阶段，经济增长将进入新常态。本文将对这一阶段的主要特征、需要解决的主要矛盾、宏观调控目标的确定以及对经济增速的影响做一简要分析。

1、 中国经济新常态的两大特征

新常态概念的提出已经对近两年我国宏观调控发挥了重要作用，中央把经济增速下行当作正常的现象看待，没有因为经济增速下行而出台更多旧的调控措施，为经济结构转型升级创造了比较有利的宏观经济环境。

1、经济新常态下经济增速将更慢

随着经济增速持续下行，各界对新常态的理解开始发生分歧，见仁见智，虽然有部分人把经济增速下行趋势作为新常态，但大多数人是围绕经济增速来解读新常态的。显然，认为新常态就是经济增长速度越来越低趋势的观点是不对的，如果那样，若干年后中国经济零增长甚至负增长都将被当作正常情况，这是对中国经济过于悲观了。在把一定经济增速作为新常态的观点中，较多机构认为未来经济增速保持7%左右将是新常态；最乐观的是北大教授林毅夫，他认为未来20年中国经济增速可保持在8%左右。

本人认为，当前是在由旧常态向新常态转变的过程之中，新常态下的经济增速目前尚不确定。从今年以来的经济增长情况看，中央银行相继出台了两次降低存款准备金率和降息的措施，财政也出台了降低小微企业税收和将营业税改增值税范围扩大到全部服务业的政策，这些宽松政策并没有遏制住经济增速下降的趋势，说明新常态的经济增速很可能低于7%。按照目前发展趋势，今年经济增长速度可能低于7%，未来5年经济增速可能会进一步减慢。

2、新常态下经济增长将以创新驱动为主

判断新常态下合理的经济增长速度，需要分析清楚中国当前究竟处于什么发展阶段以及影响经济增速的要素发生了什么变化。

中国经济目前正处于转型升级的关键阶段，这个阶段决定了经济增速与以前相比不可能快。转型升级和创新的口号我们已经喊了近20年，但我们的发展模式一直没有脱离粗放式数量型的增长。过去30几年的改革开放取得持续快速的经济发展，是因为我国采取了一种先易后难、非均衡的发展模式，即充分利用劳动力资源充足的优势，先集中发展劳动密集型的低端产业，当资金积累到一定程度后，又集中发展资本密集型的制造业。经过30多年的快速发展，中国低端劳动密集型制造业和资本密集型制造业已全面出现产能过剩，到了不转型升级就找不到发展空间、不得不转型升级的关口。这就涉及了经济新常态的另一个含义：转变经济增长方式，由旧常态下主要依靠资金和劳动力等要素投入驱动经济增长转变为主要依靠创新包括技术创新、产品创新和管理创新来驱动经济增长。

创新驱动型增长与要素驱动型增长有很大不同，一是对人的要求高，包括对工人、技术人员和管理人员的要求都更高，而我们目前的教育培训和收入分配体系使劳动力很不适应经济转型升级的要求；二是存在不确定性，搞科研和创新不同于投资生产，既有成功的希望也有失败的可能，而且也无法确定成功的时间。因此，创新驱动型增长模式与要素驱动型增长模式相比，产业升级更快，经济增长质量更高，可持续性更强，但经济增速却明显降低。这将是经济新常态的主要特征。

2、 经济潜在增长率不一定是宏观调控目标

对新常态下经济增速的判断将决定十三五规划经济增长目标的确定。十三五增长目标目前各方面还在争论，有主张7%的，有主张6.8%的，也有主张6.5%的。合理确定十三五规划增长目标，不在于能否实现，而在于是否对经济转型升级有利。从这个原则出发，十三五规划目标的确定必须慎之又慎，应该是宁低毋高。因为规划目标一经确定，中央会通过各种政策来保证，只要政策力度足够大，短期目标再高一点也能够完成，但那样不利于产业结构优化，不利于经济转型升级，反而会给经济长期健康发展埋下很多隐患。

如何合理确定十三五经济增长目标，首先需要解决一些理论问题。目前理论界普遍认为，应当把潜在增长率作为宏观调控目标，而这是一个理论错误。之所以这么说，有以下三点理由：

一是潜在增长率是在已有产业结构下所能获得的最高增速。如果我们认可已有产业结构，可以把潜在增长率作为宏观调控目标，如果不认可已有产业结构，就不能把潜在增长率作为宏观调控目标，否则，调整结构和产业升级都无法实现。

二是即使在产业结构合理的情况下潜在增长率也只是社会所能实现的无通货膨胀的最高增长率，并不是最佳增长率。如果把潜在增长率作为调控目标，经济各方面都会绷得比较紧，不利于技术研发和创新，不符合转变发展方式推进产业升级的发展战略。

三是无论产业结构是否合理，当中长期潜在增长率呈现下降趋势时，短期实际增长率或短期宏观调控目标均应该低于预期的中长期潜在增长率。因为产业结构是一定经济增速的结果，当潜在经济增速下降时，原有产业结构必然发生变化，合理的产业结构将变得不再合理，不合理的产业结构将变得更不合理，原材料、机械设备行业将形成一批过剩产能，或者原有过剩状况将加剧，而消化这些过剩产能并在新的潜在增长率下实现相对平衡需要一定时间，在这段时间中经济增速必须低于新的潜在增长率。

可见，无论是在当前这个产业结构严重失调的特殊时期，还是在产业结构比较协调的时期，宏观调控目标都应该低于经济潜在增长率，这样对提高经济增长质量才更有利。

3、 当前中国经济调整首先需要空间布局优化

当前中国经济调整的任务包括产业技术升级和空间布局优化两项任务，在这两项调整任务中首先是产业空间布局的优化。目前中国经济空间布局基本是在短缺经济时期和低能源价格时期形成的，很多企业在选址时较多考虑当地政府给予的优惠政策，对生产力布局原则考虑不够，导致大批企业选址不当。也有一些企业建设时是合理的，由于内外部条件发生变化，原来合理的选址变得不合理了。这些情况导致我国总体物流成本占GDP的比重过高，同时也说明我国经济区域布局调整具有较大潜力。

在产业空间布局调整中需要处理好产能过剩的问题，在一些产能过剩行业，企业迁址属于单一的空间布局调整，不会引起歧义，但一些企业在空间布局调整的同时淘汰原有设备，更新技术设备，提升产品结构，则容易被批评为重复建设和加剧产能过剩。国家发改委对湛江和防城港两大钢铁基地建设的核准就是这样，遭到社会和媒体的强烈非议。对这种情况应向社会做好宣传解释工作，并不属于重复建设，而是产业空间布局的重大优化。

产业空间布局优化就是要按照效益最大化原则进行调整，而许多地方政府领导出于短期政绩考虑而强力抵制企业向外地转移，设置种种障碍，因为需要调整的企业太多，会影响转出地政府的政绩、财政收入和就业。解决这个问题需要改革政府考核体制，对随企业转移职工在新企业所在地购买住房实行免税政策，鼓励职工随迁。

产业升级包括提高高附加值行业比重、提高产品的技术含量和加工深度、提高我国自主知识产权和自主品牌比重，这将是长期不断的任务。我国当前产业升级的重点不应是第三产业比重的提高，而应是制造业的产品和技术升级。

4、 解决就业问题的关键在于结构升级

1、劳动力总供给将持续减少，劳动力不足已成为主要矛盾

我国当前人口结构正在发生根本变化，从2012年起，每年劳动年龄人口（16-59岁）都比上年减少300万左右，根据第六次全国人口普查数据分析，2023年当年将减少劳动年龄人口2300万。可见，我国未来面临的主要矛盾不是就业岗位不足的问题，而是劳动力不足特别是高素质劳动力缺乏的问题。

2、就业问题主要源自外向型低端制造业的衰落

我国当前就业问题的关键不在于经济增速减慢导致新增就业岗位减少，而在于产业结构升级慢，大批外向型低端制造业的优势已经或正在失去，迫使大批企业向国外转移或者关闭，使大批员工失去工作岗位，由于他们中的绝大多数受教育程度较低，接受新知识的能力也比较低，因而无法适应产业升级的要求，这就是我国当前既存在技术岗位招工难又存在大批劳动力无法就业这一矛盾现象的主要原因。

外向型低端制造业产业转移导致的失业人员，主要是到低端服务业再就业，而低端服务业的工资水平明显低于制造业，要让这些劳动力接受这一现实需要一个过程。

3、提高劳动力素质的任务主要在中小学教育

根本解决我国就业和加快结构升级的关键是尽快培养大批适应现代制造技术的高素质技术工人，使我国产业结构获得快速升级，尽快参加到与发达国家的市场竞争中，摆脱与落后国家在低端产品市场竞争的不利局面。而培养大批高素质技术工人需要国家教育制度改革。高素质的技术工人不一定要大专或本科毕业，只要是合格的高中毕业生就完全具备条件，但我国现实初等教育的目的是升学，小学升初中，初中升高中，高中升大学，各个阶段的教育都把升学率作为考核标准，而忽视了本阶段教育的本来目的，使全社会呼吁了多年的素质教育基本没有进展，使相当多高中毕业生甚至很多大专生和本科生都不具有高中生应有的分析和解决问题的能力，这是我国制造业升级缓慢的重要原因，也是教育改革的重要环节。

中小学教育应以道德品质、生活常识和科学素养教育为主，以知识灌输为辅，应与社会主流生产实践相结合，减少那些单纯为升学而学的教学内容，把中小学生应学应会的知识学扎实。中小学教育改革还需要高等教育改革相配套。应给职业技术院校学生更高的学历和更大的上升空间，允许中专生正常升入本专业的专科深造，并允许希望继续学习的学生依次进入本科、硕士和博士阶段的学习，从而让接受职业技术教育成为大多数中学生的重要选择。

4、收入分配制度对教育的扭曲亟需改变

收入分配制度改革是培养大批高素质技术工人的关键。按照市场经济原则，每个人、每个家庭都会把收入最大化作为职业选择的重要因素。目前，收入分配的行业差距巨大，同一行业的不同岗位差距也很大，而岗位又与学历密切相关，总体来说是实行“学而优则仕，学历高则富”。这种分配状况不利于高素质人才选择技术工人职业，从而不利于我国的产业升级和经济可持续增长。市场虽然可以调节收入差距，但需要很长时间，而劳动力的培养周期又比较长，依靠市场无法有效调节收入差距并引导劳动力资源合理配置。缩小收入分配差距的有效办法是大幅度提高个人收入所得税累进税率，对收入在平均水平95%以下的免税，在平均水平上下5%以内的，征收一般税率，对高收入的累进税率应该成倍提高，超过平均收入5倍部分应实行超高税率直至全部征收。收入差距明显缩小后，人们的职业选择和受教育选择就会更多地结合个人兴趣和特长，并更多地考虑社会需要（就业的难易程度），这对我国人力资源的充分发挥、培养更多社会急需的高素质技术工人、推动我国技术的快速升级、建成和谐社会都将产生重大意义。

5、 新增长点的提法是旧常态思维

自我国经济总体进入买方市场二十年来，培育新经济增长点成为各级政府孜孜以求的事情，其目的就是保持经济高速增长。这种通过寻找或培育新增长点促进经济快速增长的思维就是旧常态思维。这种思维的确对这一时期的经济高速增长发挥了重要作用，但也恰恰是这种思维不断地导致结构严重失调和产能严重过剩。最近的也是最典型的例子就是太阳能光伏产业，在被确定为新增长点后不到五年就出现了严重的产能过剩。据《经济日报》记者黄鑫报道，2014年中国晶硅太阳能电池及组件产能已超过全世界需求量。世界最大的光伏电池生产企业无锡尚德公司在2013年已宣布破产重组。

目前，努力培育新经济增长点的口号仍时常见诸于政府文件和领导讲话，这说明新常态思维还没有能够取代旧常态思维，各级政府的潜意识里仍然把经济增长速度作为首要任务。中共十八届三中全会决定关于让市场决定资源配置的论述既包括由市场决定土地、劳动力、资金、能源、原材料在不同地区不同行业不同企业的配置，也应包括由市场决定经济增长速度。旧常态思维的主要弊端就是否认市场对宏观经济调节的有效性，在经济扩张时采取放任态度，而在经济调整时又采取干预态度，拒绝市场对宏观经济的调节，干预的重要手段就是所谓培育新的经济增长点。我国宏观调控在这种旧常态思维的指导下，使经济结构持续二十年只作增量调整，没有有效的存量调整，用通俗的话就是水多了加面，面多了加水，当一部分产能出现绝对过剩时，这种调控方法就走到了尽头，不得不采取新常态思维。新常态思维的宏观调控就是更重视市场对宏观经济的调节作用，减少政府对宏观经济的干预，只在市场失灵的领域采用政府干预，具体来说，就是应把经济增长目标定得低一些，不要为了完成增长目标而干扰经济调整和结构升级的进程。

6、 当前多因素导致经济增速下降

1、内涵型增长速度必然低于外延型增长

转变经济增长方式和加快产业升级将使经济增长质量提高，但会使增速下降。经济增长方式由外延型转为内涵型增长，企业发展将更多依靠创新，包括产品创新、技术创新和管理创新。内涵型增长比外延型增长对工人、技术人员和管理人员的要求更高，而且不易得到满足。这些特点使经济增长速度更慢，风险也更大。

2、产业空间布局调整对速度作用不大

产业空间布局调整，一般不增加新的产能，而是优化生产力布局，降低综合运输成本，提高企业竞争力和国家的综合竞争力，但对经济增长速度作用不大。

3、环境保护对经济增速的影响大

环境保护标准提高加大了企业投资成本，降低投资产出率；环境保护标准提高也压缩了企业的发展空间；碳减排政策提高能源使用成本影响企业生产。总体环保成本的提高将降低中国产品的国际竞争力，对经济增速的影响不容忽视。

4、劳动力供给数量质量下降将制约经济增长

我国劳动年龄人口已连续三年减少，虽然新成长起来的劳动力受教育程度是提高的，但教育方向与社会需求不匹配的问题较严重，影响高素质劳动力的有效供给，而近年我国城镇新增劳动力供给的主要来源农村转移劳动力已接近枯竭，而且年龄上升素质下降，难以满足产业升级对劳动力的需求，将直接制约经济增长。

7、 不必担心经济增速下降

1、经济增速下降不一定意味赶超速度减慢

中国经济正在快速追赶发达经济体。是不是经济增速下降就必然意味追赶步伐放慢呢？不一定。如果我们在经济增速下降的同时快速实现经济转型升级，完全可能使我们的追赶步伐更快。韩国这方面的经验很值得我们借鉴。韩国经济在60年代至亚洲金融危机的30多年中平均增长速度是8.4%，1997年亚洲金融危机以来平均经济增速下降到4%左右，但用美元计算人均GDP的增速并未减慢，并一举进入发达国家行列（见下图）。因为计算增长速度是用不变价本币，而计算追赶速度是用现价美元，只要产业快速升级，就能实现本币汇率快速升值下的中速增长，从而实现用美元计算的GDP的快速增长。
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1961-2012年韩国GDP增长率与人均GDP

图来源：胡祖铨《韩国成功跨越中等收入陷阱的经验启示》，本刊2014年第31期。

2、经济增速低于7%就会加剧失业是认识误区

一国的失业率与国家竞争力正相关，与经济加速度负相关，与经济增速并没有固定相关关系。否则，就不能解释为什么美国经济增长3%失业率就会接近充分就业水平，而中国经济增长7%却会使失业率上升的情况。因此，失业问题和经济增速都是由国家竞争力决定的，当国家竞争力上升时，经济增速就会上升，失业率就会下降；当国家竞争力下降时，经济增速就会下降，失业率就会上升。

经济增速也会反过来影响国家竞争力。当经济增速过快时，会干扰企业的创新，阻碍国家竞争力的提升，而经济以低于潜在增长率的速度增长更有利于企业技术创新和产业结构升级，从而保持国家竞争力的持续提升。因此，宏观调控不必过度担心经济增速的下降，而应将企业创新和结构升级作为更重要的目标。中国当前威胁就业的不是经济增速低，而是技术升级慢。解决可持续增长和稳定就业的根本手段是加快产业技术升级。

                              （经济预测部：步德迎）

